

《夏季消防检查》

助推“平安岳阳”全面升级 确保全市火灾形势持续平稳

岳阳市纵深推进夏季消防检查

自夏季消防检查开展以来,岳阳全市各级各部门科学决策部署,狠抓排查整治,全力服务发展、全力保障民生,深入推进夏季消防检查各项工作任务,助推“平安岳阳”全面升级,全市火灾形势多年持续平稳,连续两年在全省安全感调查中排名第二。

■记者 黄娟 通讯员 彭哲宇



全省化工企业跨区域灭火救援实战演练。

A 抓住石化行业特点 层层落实责任

岳阳是中部地区最大的石化产业基地,有各类石化企业389家,其中规模以上69家,占全省的50%;境内油气管线总长1021公里,占全省的42%;5000立方以上危险品储罐93个,总储量达59万吨;每天过境危化品运输车辆、船舶1万余台次,易燃易爆企业场所密、致灾因素多、事故风险高、防控难度大。

省委常委、省委政法委书记、副省长、省公安厅厅长黄关春、副省长戴道晋以及省公安厅副厅长吴巨培等领导先后7次莅临岳阳调研指导石化产业消防安全工作。省消防总队总队长万志祥、政委卢安生多次实地检查,要求岳阳消防支队盯紧看牢,确保石油化工企业的绝对安全。岳阳市委书记盛荣华、市长刘和生等市主要领导,不定期带队深入石化企业一线开展检查督导。市政府成立由副市长唐文发任组长,市政府副秘书长张翎、市公安局副局长苗晓光、市安监局副局长兼总工程师赵珍彩、市公安消防支队政委何超群、市公安消防支队支队长黄超任副组长,市消防安全委员会成员单位分管领导为成员的夏季消防检查领导小组暨全市易燃易爆企

业安全生产专项整治行动领导小组。省、市、县层层部署,确保石化企业消防安全。

6月14日,市政府副市长、公安局长唐文发组织安监、消防部门,对14家易燃易爆企业主要负责人进行集中约谈,全市11个县市区政府分管领导,分别组织本级安监、消防等部门,上下同步,集中约谈全市易燃易爆企业389家并全部签订安全生产承诺书,共约谈单位消防安全负责人、管理人近800人。

市政府组织云溪绿色化工产业园区搭建危化品车辆信息管理平台,通过电子路单系统实现车辆全程监控,督促长岭炼化和巴陵石化两个龙头企业先后投入了1600万元进行技术升级改造,有效提升本质化安全水平,园区对8家不达标企业,果断采取断水、断电等措施予以强制关停。截至目前,园区累计投入近2亿元资金,整改隐患485处,整改率达97.4%。

市消防部门积极联合市安监部门,成立了13个联合检查组,并调派专用车辆,集中时间,集中精力对全市易燃易爆场所开展拉网排查。全市共组织联合执法43次,检查各类易燃易爆危险化学品生产、经营、储存单位和场所327处,整治隐患313处,立案处罚14家,依法取缔2家。

B 提升战斗力 练兵场由操场推向现场

为进一步提升部队战斗力,有效应对灾害事故处置能力,岳阳市消防支队以不断提升部队核心战斗力为目标,将练兵场由操场推向现场,在多次急难险重任务面前拉得出、冲得上、打得赢。

今年7月,南方普降暴雨,岳阳市遭遇特大汛情,市消防支队在省消防总队的科学调度下,在当地党委政府的统筹指挥下,勇于担当,挺身而出,英勇无畏,用忠诚和热血,打赢了一场场抗洪救灾的硬仗。

7月2日,汨罗市告急,汨罗消防官兵历经5个多小时,成功疏散400余名群众。

7月3日,岳阳市湘阴县传来警报,湘阴消防官兵用“希望之桥”成功疏散150余名被困师生。平江县城关镇老船农庄20余名人员被困洪水中,平江消防官兵经过5小时艰难的救援,将群众全部安全转移。

7月4日凌晨,岳阳市云溪区胜利村发生严重内涝,上百名居民被困家中,云溪消防官兵奋战15个小时,安全转移百余名群众。

7月10日,岳阳市华容县新华垸大堤发生重大内溃险情,2万余名群众亟待转移。消防支队先后调派百余名官兵、10辆消防车、6艘冲锋舟和橡皮艇参与现场救援。岳阳市公安消防支队政委何超群、支队长黄超、副支队长杨胜利、参谋长秦绍兴亲临一线指挥,不顾烈日酷暑,连续三天昼夜奋战,带领参战官兵搜索受灾村落、运送救灾及后勤保障物资、巡查沿岸河道,始终奋战在抗洪抢险第一线,协助当地政府、武警成功转移安置群众23603人。

今年以来,岳阳消防部队共接警1368起,出动车辆2553台次,出动人员1.9万余人次,疏散抢救被困群众28000余人,挽回经济损失3.6亿余元,赢得了当地党委政府和人民群众的一致好评。

C 隐患整治 标本兼治建设平安岳阳

夏季消防检查工作开展以来,岳阳市消防支队坚持全领域排查,全行业覆盖,无缝铁腕打击,开展“地毯式”消防安全隐患排查整治,始终保持高压整治态势,围绕最突出、最典型的消防安全问题,集中人财物力,狠抓专项整治,打出隐患整治“组合拳”。联合教育、安监、住建等10个行业部门开展易燃易爆场所、危化品场所、输油管道、在建工地等4个消防安全专项整治。对云溪绿色化工产业园、湘阴县工业园、岳阳楼区巴陵大桥市场群等3处区域性火灾隐患进行重点整治。对事故多发区域、隐患集中区域、监管薄弱区域进行24小时监控,做到不留盲区、不留死角。

深化“96119”火灾隐患举

报投诉中心建设,严格兑现奖励,发动群众积极参与火灾隐患排查整治。始终强化责任追究,以严格的责任追究倒逼安全生产各项任务落实,对违规违章和非法违法行为,严格执行“七个一律”和“六个一批”的要求进行处理。对安全责任事故,严格按照“八条断然措施”的要求和“四不放过”的原则,严肃查处追究。完成了国务院安委会挂牌督办的经开区经济技术开发区总公司标准厂房重大火灾隐患的整改销案摘牌。

自夏季消防检查以来,全市公安机关共检查社会单位9957家,排查整改火灾隐患15101处,临时查封57家,责令“三停”57家,行政拘留27人,形成了整治火灾隐患和打击消防违法行为的高压态势,确保了全市火灾形势持续平稳。

D 宣传教育 提升市民消防安全素质

消防安全,宣传系于一半,提升全民消防安全素质是改善社会消防安全环境的关键。

岳阳市消防支队强化宣传阵地,依托“五台三报一刊”市级主流媒体持续发力造势,开设消防安全专题、专版、专刊,发布消防安全提示近10万条,集中曝光火灾隐患单位19个,营造强大的舆论声势。依托“互联网+”新平台提升影响吸睛,精心打造“指尖上的消防”,创建微博、微信“双微”平台,开设“趣味消防”、“温馨提示”、“警情快讯”、“专项整治”等6个板块。与移动、联通、电信三大通讯运营商沟通协调,定时海量向目标人群推送消防安全提示

信息,提升信息辐射力。

依托“消防志愿者”走家串户上门宣传,发展各类消防志愿者2万余名,组成400余支消防志愿者服务队,实行网格化、区域化、分片化宣传,累计组织消防宣传活动600余次,发放消防安全资料30余万份,惠及社会群众300余万人。

市消防支队联合市邮政局和快递协会,利用64家快递公司平台,在每天近4万个快递包裹上粘贴消防安全小提示,将消防安全知识送入千家万户。市委党校和团市委将消防培训列入领导干部和大学生村官培训计划,人事、教育、劳动等部门将消防培训纳入各类学历和职业教育内容,培训各类人员1万余人。



石化企业消防监督检查。